



Константин Гулин



Петр Петровский



Виктор Сапрыка



Сергей Рекеда



Алексей Дзержман



Валентин Стариченок



Вячеслав Сутырин

КОЛЬ ДРУЖИТЬ НЕ НАПОКАЗ - БУДЕТ

Евгения ГРЕБЕНИК,
Дмитрий НЕРАТОВ

Сотрудничество регионов - прочный фундамент двусторонних отношений. Об итогах межрегиональных отношений России и Беларусь говорили и дискутировали политологи и экономисты на очередном заседании Российско-белорусского экспертного клуба при газете «Союзное вече», которое прошло в Белгородском государственном национальном исследовательском университете.

«МАЛЫШЕЙ» НЕ ОБИЖАТЬ

Доктор экономических наук, заместитель директора по научной работе Института социально-экономического развития территорий РАН Константин Гулин сосредоточился на проблемах межрегионального взаимодействия в сфере промышленности. Сотрудничество идет в основном на уровне крупных межгосударственных проектов, а малый и средний бизнес отстает.

- Этим предприятиям необходимы преференции, а также содействие в привлечении заемных средств на льготных условиях, деньги могут выделяться из Фондов поддержки инноваций, которые есть в России и Беларусь, - считает эксперт.

В качестве успешного примера регионального сотрудничества Константин Гулин привел Вологодскую область. Внешнеторговый оборот региона с Беларусью в прошлом году составил около 270 миллионов долларов. Из них 165 миллионов - это экспорт вологодских товаров в Беларусь и 105 миллионов - импорт.

- Есть определенные статьи внешней торговли, которые остаются достаточно постоянными. Если в экспорте наибольшую долю занимают металлы и химия, то импортируется в область спецтехника, трактора, продукты, - говорит учёный.

Эксперт напомнил также о проектах, воплощающихся в жизнь на базе совместных предприятий. Это производство прицельных комплексов для танков Вологодского оптико-механического завода и белорусской компании «Пеленг». Перспективной площадкой может стать город Череповец, где реализуется проект по сборке тракторов «Беларусь». В будущем здесь можно также открыть образовательный кластер и центр компетенций.

- Здесь была бы неоценима организационная и финансовая поддержка Союзного государства, - подчеркнул Гулин.



Чем больше совместных проектов, тем устойчивее наша экономика.

ИНФОРМАЦИИ НЕ ХВАТАЕТ

Научный сотрудник Института философии НАН Беларусь Петр Петровский говорил о формировании общего информационного пространства:

- В приграничных регионах России не транслируются белорусские каналы, отсутствует обьюдное радиовещание. Некоторые российские каналы в сокращенном варианте присутствуют на территории Витебской, Могилевской и Гомельской областей. Нет постоянного обмена региональной прессой. Такое ощущение, что каждая область живет в своем «поле». Никто освещать проблемы соседнего региона не будет до тех пор, пока гром не грянет, в том смысле, пока какое-то происшествие на границе не произойдет.

Между приграничными регионами и порой нет прямого регулярного железнодорожного сообщения, что снижает мобильность населения. К примеру, несколько лет назад отменили электричку Смоленск - Орша.

В качестве варианта неиспользованных возможностей для развития интеграции эксперт привел пример из сферы образования:

- Выпускники, получившие специальность «регионалистика» в Смоленском государственном университете, нацеленную на подготовку специалистов в области регионального сотрудничества Беларуси и России, часто не работают по этому стратегическому направлению.

ТРЕТИЙ ЛИШНИЙ?

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой социальных технологий НИУ «БелГУ» Виктор Сапрыка рассматривает приграничное сотрудничество как социолог.

КЛУБ ЭКСПЕРТОВ «СВ»:



Каждая ситуация укладывается в определенную модель.

К примеру, одну из них он назвал «третий лишний». Она сложилась на рубежах Украины и Беларуси. Брянская область, которая, по мнению исследователя, могла бы стать активным участником украинско-белорусско-российского сотрудничества, находится вне этих отношений.

Другая модель - «односторонний разрыв». Речь идет о еврорегионе «Ярославна», куда входили Курская и Сумская области. Его работа была пристановлена в одностороннем порядке украинской стороной.

- Несмотря на сложные отношения между постсоветскими государствами, в рамках программы ЕС «Еврорегион» на современном этапе продолжается сотрудничество по линии создания технопарков, а также в рамках еврорегиона «Слобожанщина», - полагает Виктор Сапрыка.

Ученый также напомнил о связях Белгородской и Харьковской областей, которые реализуют проекты в области научного обмена.

- Опыт программы «Еврорегион» следует принять в особое внимание и разработать программу «Евразийского региона», - заключил Сапрыка.

Кроме того, приграничные регионы должны стать мостом для взаимопонимания и гуманизма.

- Сейчас как никогда актуальны совместные форумы, «круглые столы», - считает эксперт.

ПРОТИВ ДЕЗИНТЕГРАЦИИ

Директор Информационно-аналитического центра по изучению постсоветского пространства МГУ имени Ломоносова Сергей Рекеда напомнил важнейший аспект:

- В любом государстве есть

противники интеграционных процессов, которые при удачной для них политической конъюнктуре могут начать активные действия. На этапе построения Евразийского экономического союза необходимо создать механизмы, которые будут выступать противовесом дезинтеграционных процессов. Важнейшее место в решении этой проблемы - как раз региональное сотрудничество.

Ученый обратил внимание на низкую информированность населения относительно интеграции на постсоветском пространстве; так, к примеру, в Саратовской области о ней знает только одна треть населения. В этой связи он предложил усилить информационное сопровождение евразийской интеграции с помощью социальных сетей.

Также эксперт внес идею создания сети региональных аналитических центров, которые бы занимались исследованием межрегионального сотрудничества Беларуси и России. Так, по его словам, по другим направлениям евразийской интеграции уже созданы крупные «мозговые штабы» - например, «Евразия-Поволжье» и «Урал-Евразия».

- На белорусском направлении подобных центров пока нет, - заключил Рекеда.

Он обратился с предложением к президиуму Российско-белорусского экспертного клуба о создании региональных отделений клуба для детального понимания ситуации на местах.

СОХРАНИМ ПОДВИГ

Научный сотрудник Института философии НАН Беларусь, главный редактор портала «ИМХОклуб.ру» Алексей Дзержманский говорил о гуманитарных аспектах сотрудничества:

- Я согласен со многими моими коллегами, что ограничиваться одной экономикой нельзя. Мы видели на примере